



### Flores hispanas

Pesadamente continúa la censura tan inexorable como estúpida. Bien que se aplique como válvula de las pasiones y como obstáculo a sectarismos o basilaridades, pero censura a las noticias y a las realidades por dolorosas que sean, nadie sensatamente puede explicársela.

Lo inexplicable también en estas circunstancias es que a personas que por su significación ellos mismos deberían imponerse el silencio y la discreción, se les permita dar opiniones en la prensa, articuladas acaso por intencionado espíritu de crítica o por estímulo de ambición.

Opinar sobre Marruecos no puede evitarse; el pensar es patrimonio del espíritu y a estos, el ministerio de la Guerra no puede anular. Ahora, pensar por escrito, si que la red gubernativa puede limitar y prohibir, no en cuanto al pensamiento, sino en cuanto a la expresión.

Con ser todas las opiniones igualmente respetables, obra la censura según a quienes se aplica. Delaciones se han leído y opiniones se han sustentado en algunos periódicos, que no habrían sido escuchados por la magistratura militar de sus autores, no hubiesen pasado por el análisis tamiz de la puercidad censora.

Si aquellas declaraciones poseyeran un valor real de competencia y podían servir de consejo y norma, menos debió censurarse su publicación. Una discusión técnica, o de organización, no debe sustentarse ni discutirse hoy ante el país. Organismos existen, si se les plantea, para aconsejarlos o rechazarlos, porque esa es su función. Y si por alguien se pensó en tomar la discusión técnica de algunos extremos directamente relacionados con Marruecos, como plataforma vistosa y personal, jamás ningún ministro incauto debió quebrantar el recogimiento de autoridad, y descender a terreno de discusión ni siquiera para justificarse.

La opinión de un ministro en un caso concreto de su departamento, es casi jurisprudencia política que no debe menospreciar. Si malgasta o mal usa su autoridad, viene su descrédito y tiene que marcharse.

Quedan las discusiones técnico-militares para los autorizados a resolverlas en forma y lugar apropiados, y permítasele al país el conocimiento de los hechos; la censura así aplicada sería plausible y beneficiosa, porque no sería censura inducta y caprichosa.

Ya está en plena crisis el Gobierno. Dedicada y trascendental es esta, porque si desconocemos sus causas, podemos suponer que la provoca los sucesos de Marruecos.

No será como todas las crisis en honor a la gravedad de los momentos, ni sería digno suponer que se resuelva como otras con zancadillas, ni con grotescas ambiciones de grupos, ni jefecillos. No están muy templados los políticos españoles a la meditación y al sacrificio, pero quizás algún hado propicio les conceda la equanimidad y consistencia que España desea en los hombres del futuro. Gabuete.

No ha de ser posible que queden en sus potros los ministros en crisis. Para ello no hubiesen dado el espectáculo de la retirada del Poder, que su política tanto equivale como a evacuación, huida o entrega con armas y municiones.

Se va el Gobierno por falta de confianza ellos, por falta de autoridad, por carecer de apoyos necesarios, o por desconianza en el porvenir. ¿Quién sabe?

Comenzarán las consultas, y con ellas las notas oficiales de siempre; esto sí que no ha de variar. Las mismas palabras con negativa virtualidad, iguales conceptos, idénticas proposiciones. Pero tengan en cuenta que si no pueden cumplir lo que se ofrecen a la Corona con todo lo que España espera, mejor será que no admitan las cartas, porque cuando la conciencia nacional aguda que estima necesario y no lo obtiene, está muy cerca de exigir, y una Nación que exige, siempre acaba por obtener.

Rafael Vidaurreta Garriga. Hoy VI-VIII-21.

Por los heridos de Melilla

### Un ofrecimiento de los médicos de Puente Genil

Los médicos de Puente Genil han dirigido un telegrama al Rey, ofreciéndole habilitar en aquella ciudad un hospital de veinticinco camas para los heridos en la campaña de Marruecos. También se han ofrecido para subvenir a todos los gastos que ocasionen los hospitalizados y prestarles asistencia facultativa sin retribución por ningún concepto.

Este rasgo generoso y patriótico de los facultativos de Puente Genil, ha sido altamente elogiado por aquel vecindario, como lo será por la nación entera.

Ya en otras ocasiones la clase médica de aquella ciudad dio pruebas patentes de su altruismo y su patriotismo, especialmente cuando la declaración de la epidemia gripal que trata momentáneamente en Puente Genil.

La abnegación de los médicos en aquellas dolorosas circunstancias, llegó a extremos heroicos, mereciendo la admiración del vecindario. El agradecimiento de éste se expresó por medio de un banquete con el que fueron obsequiados los meritorios profesionales.

Lo mismo en esta ocasión que en cuantas se han presentado, su actitud no ha perdido ser más respetable y patriótica, por lo que nos complacemos al ponerlo de relieve.

### Los jardines se secan

Peligra la vida de los jardines que están al cuidado de la Corporación municipal, y tienen la vida en peligro porque no hay agua suficiente para su sostenimiento: el año último fué escaso en lluvias, y esta es una de las razones fundamentales del peligro a que se hallan expuestos todos los jardines públicos.

Es otra, la deficiente administración que se hace de las aguas propiedad del Ayuntamiento, mal ajejo, al cual no se ha querido poner remedio en tiempo oportuno.

El Ayuntamiento posee un caudal de aguas en el pozo de los jardines de la Agricultura, que ha sido aprovechado durante varios años para riego de jardines y paseos: primeramente se elevó el agua por medio de un pulsómetro que ofreció buenos resultados; después, y para que el aprovechamiento fuera más eficaz, se construyó un depósito de hierro con capacidad y elevación suficientes, y este servicio ofreció excelentes resultados, hasta que una noche se derrumbó la torre y vino al suelo el depósito; hay cosas que no ocurren más que de noche.

El artefacto, que costó al Ayuntamiento algunas miles de pesetas, fué trasladado a la alarsana municipal, en donde continuará si es que no se ha vendido como hierro viejo. Nadie ha vuelto a acordarse más del caudal de aguas que posee el Ayuntamiento en el pozo de los jardines de la Agricultura, el cual, según los prácticos en la materia, tiene el carácter de un manantial de agua procedente de las estratificaciones de la inmediata sierra y, por tanto, en condiciones de potabilidad.

Mientras ese manantial de agua se desliza por otros terrenos y busca la salida al Guadalquivir, los jardines, que tanto dinero cuesta su sostenimiento, están en peligro de secarse por falta de agua.

Si el estiaje se prolonga y las lluvias tardan, veremos el resultado.

El caso de los jardines de la Agricultura se parece al de la Ribera, que en la orilla del río el polvo ahoga al vecindario.

Si realmente no hay agua suficiente que evite la ruina de los jardines más antiguos de Córdoba, debe practicarse un reconocimiento en el fondo del pozo y elevar el agua por medio de un motor que lleve el caudal a las fuentes, atendiendo al riego de las plantas y al de los paseos, los cuales están sedientos.

El vecindario busca en esos jardines, a la caída de la tarde, un paraje fresco, y encuentra la frescura que puede haber en un desierto.

Los paseos de los jardines del Duque de Rivas tampoco se riegan como es debido y el público se lamenta de este abandono.

El abundante manantial del pozo de los jardines de la Agricultura, no solo no ha debido abandonarse, sino hacer de él la explotación necesaria a fin de evitar lo que ahora ocurre.

No se riegan más porque no hay agua; se añadirá, y esto no es exacto: en los jardines de la Agricultura hay agua suficiente para atender a las mencionadas necesidades: lo que falta es buena voluntad.

Invitamos a la comisión de jardines y paseos a que dé una vuelta por esos parajes a la caída de la tarde y seguramente nos dará la razón.

Regar con una regadera es la antítesis del progreso en materia de jardinería.

Son los comienzos de la ciudad-jardín.

Martin Porras.

### Instituto provincial de Higiene

Relación de los trabajos hechos durante el mes anterior en este centro oficial:

- Análisis.—De aguas, 15; de alimentos y bebidas, 2; de productos y utensilios que interesan a la salud o a la seguridad personal, 34.—Calificación del total de las muestras analizadas: De buenas condiciones, 15; de malas condiciones, 16.
- Inspección de subsistencias.—En establecimientos de ventas: número de visitas, 53.
- Servicio de vacunación contra la viruela.—Número de vacunaciones, 6; número de revacunaciones, 2; número de dosis de vacuna facilitadas, 640.
- Servicio antirrábico.—Personas vacunadas con resultado positivo, 7.
- Desinfección.—De viviendas, 22; de ropas y objetos, 43.

### MILITARES

Para recoger licencias

Los soldados del reemplazo de 1909, José Tapia Merino, Rafael Luque Villar, Miguel Castro López, Angel Ordóñez, Ambrosio y Fernando Paz Rodríguez, se presentarán a la mayor brevedad, provistos de su correspondiente pase militar en la oficina de la tercera comandancia del depósito del segundo regimiento de ferrocarriles, sito en el Campo Santo de los Místicos, cualquier día laborable, de nueve a doce, con objeto de recoger su licencia absoluta.

Presentación

Se ha dispuesto se presente el soldado del quinto regimiento de cazadores Fernando Márquez Reigón.

En el Gobierno militar

Se han presentado el capitán de artillería don José Ceballos, de Madrid, para Villanueva del Duque. El veterinario militar del depósito de Baena, don Adolfo Herrera Sánchez, de Madrid, se ha despedido de este Gobierno militar para marchar a Granada.

### Aspectos de Córdoba

## La feria de las verbenas

Nada más pintoresco, más efusivo que una verbenita de barrio, de los castizos barrios cordobeses, nido romántico de las mocitas dicharacheras y parlantes, almas sencillas, que con sus encantos dan la nota de colorido a las calladas plazuelas de la ciudad sultana.

Siempre fueron esas feriecillas la base de los primeros escaescos amorosos de la juventud, y en todo momento recordamos nuestros cubiletes infantiles, a través de la mesilla simpática de la cordobesa arropiera.

Las verbenas, alegría, juventud que discurre lozana por las calles de un barrio en una noche novelesca, avizorando a la mocita graciosa o al galán pintoresco de sombrero cordobés y andar pausado y vacilante.

Estas son las verbenitas cordobesas. Feriecillas del amor, que se prodiga incansable entre las mozas aureoleadas de rosa, como el porvenir químico, forjador de plañideras emociones y perdurables mentijillas. Varios años han estado las verbenas sumidas en el marasmo, sin duda, debido a la inconsciente dejadez del vecindario y a su divorcio permanente con el municipio.

Por un momento hemos pensado muchas veces, allá en nuestros años mozos, de la total extinción de las verbenas, de esas feriecillas locales que sirven de esparcimiento al ánimo y que abrean un parentesis lisonjero en el cotidiano trajinar de los ciudadanos.

Fué el año pasado cuando observamos una conmoción intensa en el sentir de la recogida ciudad. Tal vez sería el 18 de Julio, fiesta de Santa Marina, cuando surgió el primer chispazo, íntimamente ligado, desde luego, a la férrea voluntad de un hombre que, ansioso de popularidad, buscaba en la organización de la verberna un acontecimiento que estremeciera de gozo pasajero la vida recogida y gris de las mocitas que cobija el populoso barrio.

El edil señor Dieguez Fernández venció lo insuperable y escaló lo inaccesible, y de aquella recia lucha con los obstáculos, salió triunfante, y con su triunfo recogió la popularidad, y al calor de ella, el rescoldo de las verbenas inflamóse de nuevo en el apagado espíritu de los cordobeses.

Han pasado otras verbenitas, y progresivamente van multiplicándose los detalles, intensificándose los entusiasmos, y los esfuerzos de los barrios se prodigan al máximo para conseguir el resonante éxito de su verberna. Nuevamente este año ha conseguido un señalado triunfo de feriecilla de Santa Marina, organizando incluso unas capeillas semi-sucidas, con el exclusivo objeto de reclutar curiosos que dieran, con su presencia, al populoso barrio la nota de la popularidad.

Tras de esta feriecilla han seguido sus pasos la aristocrática de Nuestra Señora de los Angeles en el barrio de San Andrés. Después vendrán la de los Faroles, Alcázar Viejo, San Agustín, Magdalena, San Bartolomé y tantas otras tan bonitas como interesantes. Ya sabemos que todos esos barrios tienen sus concejales, sus padrinos y vecinos distinguidos que crean juntas patrocinando los modestos festejos y organizándolos con

los entusiasmos propios de la vecindad, y llevándolos a feliz término, aunque para ello tengan que saltar los innumerables obstáculos que se oponen a sus proyectos.

Los componentes de una verberna siempre son los mismos, desde la de Santa Marina, como prototipo del pueblo bajo, hasta la aristocrática de los Faroles. Los caballitos, las norias, las barquillas, toda esa falange de industriales modestos; asaltan las plazuelas cordobesas para esquilmar el bolsillo, casi el resto del año ayuno, de la chiquillería cordobesa.

Después las arropieras, ¡oh las arropieras cordobesas! famosa y típica institución, afanosas mujeres cuya vida atabalada y absurda, va íntimamente ligada a toda la historia de la ciudad. La arropiera, la industrial modesta, que expende sus mercancías la más cara por un ochavo, es también la secundona de perversos planes, y la traficante de sirvientes; mujer que, cual hada mágica, conoce el eterno secreto del barrio, y es la habilla constante de la vecindad.

La arropiera, con todo, es algo familiar. ¿Quién no ha parlamentado unas horas con la arropiera, en íntima conferencia? Todo el que se precie de cordobés castizo, descendiente de aquellos flamencos de antaño, que en decir *Rafael*, invierten siete minutos, y una hora en llegar al café desde su casa, porque se entretienen en contar los pasos que daba por la calle, tiene a la fuerza que haber charlado con su arropiera, porque aquellas entrevistas secretas e íntimas, son el único bagaje romántico que conservan de su pasada juventud, que como rosa agostada, se marchitó al calor de una reja castiza y típica.

Digno broche de estas verbenas es la velada de la Fuensanta en el paseo de su nombre. El ancho paraje que la circunda y la historia que nos narra los esplendores de esta feria en tiempos pasados, nos conduce ahora enormemente las escasas proporciones a que ha quedado reducida en la actualidad la simpática velada.

La feria de la Fuensanta, hoy es una verberna más, si exceptuamos la tradicional ofrenda que los cordobeses hacen a su Virgen durante las noches estivales en que se celebra la velada de su nombre. La Virgen milagrosa de la Fuensanta recluida en su ermita cercana al Guadalquivir, en cuya entrada, multitud de suicidios pregonan las virtudes de su santidad.

En frente, si poco milagroso de aguas mágicas, aguas cristalinas, líquido ferruginoso a saturación, cuya frescura natural consulta al caminante en aquel recinto lóbrego, cuya historia es tan interesante como atena.

Todas estas verbenitas cordobesas conservan aún la tradición de la tierra, y, con ellas, el alma de la ciudad de las mezcuitas guarda aún, como preciada reliquia, el espíritu de Córdoba, algo exacerbado en estas noches de feria sencillas, de veladillas locales, tan modestas como las mocitas que, exánimes de padecer a la *Singer*, buscan en estas noches tranquilas un esparcimiento banal a sus congojas.

Don Paco.

## Gobierno Civil

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Juan Porras Baena, de Pedro Abad; don Antonio Marín Romero, de Montemayor; don Fernando Vargas Pérez, don Manuel Pérez Peña, don Ramón Camacho Espejo, don Francisco Párraga Luna, don José María Gálvez Ortiz, don Agustín Navarro Plaza, don José Joaquín Ortiz Granados, don Emilio Alba Osuna, don Francisco Rojano Ordóñez, don Salustiano Jiménez Moreno y don Joaquín Herrero Roldán, de Baena; don Manuel López Castro y don José Santos Redondo, de Castro del Río; don Antonio Valle Garrido y don Rafael Aragón Chicote, de Aguilera; don Juan Justos Cabanillas y don Pablo Salazar Márquez, de Valsequillo; don Benito Grande Carrasco, don José Roldán Garrido, don Manuel Zurilla Díaz y don Miguel Ruiz Ruano, de Adamuz; don Lucas Muñoz Cervera, de Montoro; don Pedro Molina Pérez y don Francisco Molina Pérez, de Moriles; don José Aguilera Millán, de El Campio; don Antonio Pedraza García y don José Polo Gutiérrez, de Villanueva de Córdoba; don Francisco María González Meléndez, don Nicolás Cebazo Romero, don Francisco Olivares Roldán y don Hemenegildo Luna Ramírez, de Nueva Carteya; don Pedro Medina Ruiz, de Fiteñite Tojar; don Francisco Bernier Carmona, de La Carlota; don Rafael García Arévalo, de Pozoblanco; don Antonio Baena Gálvez, de La Victoria; don Manuel Cantarero Carrasco, de Córdoba; don Miguel Moyano Pino y don Salvador Cubero Morillo, de Cabra; don Francisco Marín Membriela, don José María Luque Morales, don Rafael Morales Aguilera y don Epifanio Galisteo Galcote, de Baena.

**Traslado de presos**  
Se ha dispuesto que sean trasladados de la cárcel de Baena a la de Cabra, los presos Antonio Manuel Hernández y Francisco Polo.

**Paseaporte**  
Se ha concedido paseaporte para marchar a Francia, al vecino de Pueblonuevo del Terrible Antonio Sánchez González.

**Reunión**  
El mes próximo, a las diez de la noche, se reunirá en junta general extraordinaria, la sociedad de Chasistas de esta capital.

A la reunión asistirá un delegado de la autoridad gubernativa.

**Informe**  
El juzgado de instrucción de esta capital, interesa que se le informe si el 24 de mayo último estaba vigente el permiso concedido en 25 de septiembre de 1915, para conducir automóviles a Miguel Ortega Barbudo.

**Novillada**  
Por el gobernador civil ha sido autorizada la novillada que el próximo domingo se celebrará en esta capital.

**Donativo**  
Para engrasar lo recaudado en el festival a beneficio de los dementes, han donado 250 pesetas los señores Carbonell y Compañía.

**Visitas**  
Hoy han visitado al gobernador civil el expresidente de la Diputación provincial don Francisco Amán y don Rafael Gracia.

**Reunión de dependientes**  
Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, celebrará junta ordinaria la sociedad Unión de Empleados de Escritorio.

La directiva nos ruega hagamos saber a los asociados que no hayan recibido invitación, se consideren invitados por medio de este aviso.

### FUNERALES

En la iglesia del Salvador se han celebrado solemnes funerales en sufragio por el alma de don José Manuel Triviño, asistiendo numeroso duelo, por ser generales las simpatías que disfrutaba el finado.

La presidencia la constituirán los hijos del finado, don Francisco, don José Manuel y don Alfonso Triviño, por el rector de la Trinidad, don Sebastián Crespo, rector de la iglesia de San Miguel; don Julio Alcalá Zamora, ingeniero jefe de Obras Públicas; don Vicente Besabé, ingeniero de caminos y don Angel Alejo, ayudante de Obras públicas.

### LOCALES

El alcalde nos ha manifestado hoy que en el repeso verificado esta mañana en varios puestos de pan, han sido decomisados 21 kilogramo, que, como de costumbre, se han enviado al Asilo de Madre de Dios.

De Montilla llegó el diputado provincial don Agustín Giménez Castellano.

—D: Espejo don Rafael Gracia.

—Han marchado en el expés de Málaga, los abogados don Francisco Martínez Beltrán y don Arturo Molina, y el diputado a Cortes por ésta don Manuel Enriquez Barrios.

—Ha pasado en el expés el comisario general de Policía del Campo de Gibraltar, señor Aguilera.

—En el correo de esta tarde y procedente de Sanlúcar de Barrameda, ha llegado el exalcalde don Francisco Fernández de Mesa.

—A causa de haberse roto por dos puntos distintos, una cañería de las del servicio de Aguas Potables, ha quedado suspendido el suministro en una gran parte de la población. La avería ha tardado en repararse varias horas, habiendo dado ello ocasión de recibir en esta redacción numerosas protestas, pues muchas industrias han tenido que paralizar sus trabajos.

### El suceso de esta mañana

## Un hombre dispara tres veces contra otro, causándole varias heridas

La primera noticia circular insistidamente por las calles principales de esta población el rumor de que en sitio próximo a la estación de Cercadilla, había sido herido gravemente un hombre.

Pronto se supo que el trágico drama había tenido lugar en el establecimiento de bebidas situado frente a la estación anteriormente citada, conocido por el nombre de «La Primera», del que es dueño don Juan Domínguez.

Nos encaminamos hacia la referida taberna al objeto de esclarecer todo lo concerniente al suceso, a fin de cerciorarnos de la verdad de lo sucedido.

En «La Primera» a las diez menos cuarto de la mañana llegamos al referido establecimiento de bebidas, donde nos recibió el dueño del establecimiento, señor Domínguez. Estuvimos conversando con el referido señor, el que nos manifestó que cuando ocurrió el suceso él se hallaba desahogado.

Como no estaba en antecedentes de lo que había sucedido, llamó al camarero que prestaba sus servicios en la habitación donde ocurrió el hecho.

**Habla el camarero**  
El camarero de la taberna nos dijo que a las siete de la mañana, llegaron en coche una reunión compuesta por el tocador de guitarra el Mellizo, una gitana, un gitano conocido por Penillo y el cantador de flamenco conocido por el apodo de Cojo de Jerez.

Penetraron los reunidos en la habitación número uno del patio del establecimiento, tomando asiento el cojo Jerez en uno de los ángulos de la habitación. Pidieron unas copas y estuvieron durante largo rato cantando y bailando, sin que entre ellos ocurriera el menor incidente.

A las ocho y media próximamente llegó a «La Primera» el cantador de flamenco conocido por Indio Manuel, el cual entró en la habitación, donde estaban los demás compañeros de profesión, dándoles los buenos días.

**Ocorre el suceso**

Al penetrar en la habitación el Indio Manuel, el cojo le invita a tomar un vaso de vino, contestándole entonces el primero que no quería nada de él; entonces el Cojo Jerez le dijo que podía marcharse, contestándole el Indio que así lo haría, y cuando menos se esperaba y sin poder evitarlo nadie, sacó un revólver, haciendo tres disparos sobre el referido cojo.

El pánico que entre los reunidos se produjo, así como entre el personal de la casa al oír las detonaciones, fué indescriptible.

Uno de los que con ellos se encontraba se abalanzó sobre el agresor arrebatándole el arma homicida, acudiendo seguidamente el cabo de Seguridad Enrique Pavón, Doblas y un carabinero de los que prestan servicio en la estación de Cercadilla, quedando detenido en el acto.

**A la Casa de Socorro**

Acto seguido fué trasladado el herido a la Casa de Socorro en un camión de los que transportan mercancías de las estaciones.

Una vez en el citado establecimiento fué asistido por el médico de guardia don Manuel Monroy y el practicante don Angel Marín, que apreciaron a la víctima del suceso las siguientes lesiones:

Tres heridas por arma de fuego en la parte superior y posterior del muslo izquierdo, con orificio de salida, y otra herida en la parte izquierda de la cara con orificio de entrada por la región masticatoria, y otra por desgarrar en el dedo pulgar izquierdo.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado, y después de curado pasó al Hospital de Agudos.

**Los protagonistas**  
Como ya hicimos, este suceso ha ocurrido entre gente del género flamenco. Son los protagonistas, Manuel Berjón Rueda (Indio Manuel), que es el agresor, y Jerónimo Gracia Llamas (Cojo Jerez), el herido.

**En el lugar del suceso**

Estuvimos breves momentos en la habitación donde había tenido lugar el suceso, donde vimos, a la altura de un metro, un agujero por donde había penetrado una de las balas, y a unos cuarenta centímetros de altura el hueco que había hecho otro proyectil, el que quedó incrustado en la pared.

**Otros detalles**

El agresor, después de prestar declaración en la comisaría, pasó a la cárcel a disposición del juzgado de instrucción.

Cuando era conducido al citado establecimiento, se lamentaba de no haber quitado la vida a su contrincante.

El revólver, que es sistema «Smith», ha sido remitido, en unión de dos cápsulas que le quedaban, al juzgado.

En el lugar del suceso se aglomeró multitud de público, que comentaba lo ocurrido, así como a las puertas de la casa de socorro, cuando llegó el herido.

Conversamos con los que estaban en la reunión cuando ocurrió la tragedia, manifestándonos que nunca esperaban tal cosa del Indio Manuel, pues ambos eran íntimos amigos y nunca habían tenido discusión alguna.

Hay también quien asegura que desde hace poco había discrepancias entre ellos, por cuestiones de profesión.

### Movimiento de tropas

Se sabe, aunque no oficialmente, que en breve marcharán a Melilla fuerzas de la guarnición de esta capital.

Nuestras noticias son que del regimiento de la Reina marcharán los soldados que han de completar el primer batallón que ya marchó el 24 del pasado a Melilla.

Según parece, la marcha será el lunes próximo, aunque oficialmente no se ha determinado todavía la fecha de la partida. Hoy han continuado los preparativos, revistas, etc., para poner estas fuerzas en pie de guerra.

También, aunque no se sabe oficialmente, se dice que el segundo y tercer escuadrón de Lanceros de Sagunto marcharán en breve a Sevilla.

Se han incorporado a estos cuerpos muchos soldados de cuota que se hallan en servicio activo, entre los cuales hay muchos jóvenes de la buena sociedad.

### Desprendimiento de dos cables eléctricos

A las siete de esta tarde, y cuando mayor era la circulación por la calle de González, se desprendieron dos cables eléctricos de alta tensión, en la parte que corresponde a la Central de Teléfonos Interurbanos.

Al romperse los cables se iluminó toda la calle, produciéndose un pánico indescriptible entre el numeroso público que transaba por ella.

Hubo sustos y carreras y algunas que otra caída de las personas que desparadas buscaban donde refugiarse.

Pronto acudieron varios guardias de seguridad e individuos de la guardia municipal, que contuvieron al público, renunciando a la tranquilidad.

Momentos después acudieron los electricistas, que dieron comienzo a los trabajos para reparar la avería, que podía haber tenido consecuencias desagradables.

**ENRIQUE TORRES**

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO  
Para informes y detalles:  
Avenida de Canalejas, 7, 2.º—CORDOBA

### POR LOS PUEBLOS

La autora de un asesinato

En la finca «Cerro-Antón», y en el sitio Los Vallejuelos, término de Adamuz, donde fué encontrado el cadáver de la niña Rafaela Canalejo Ocaña, practico el juzgado de instrucción una inspección ocular en unión de la guardia civil y el vecino de aquella villa Diego Ayllón Cazallas, dueño de una finca inmediata, el que de rumor público se decía había visto depositar el cadáver en el sitio donde fué hallado.

Este individuo ha declarado que a las tres de la madrugada del día 30 de Junio, y en ocasión de hallarse buscando un mulo que se le había extraviado, sorprendió a su vecina Dolores Redondo Castillo en el momento de depositar el cuerpo de la niña Rafaela en el indicado lugar.

Agregó el Diego Ayllón que las causas de haber tenido tanto tiempo callado este hecho, habían sido el temor que tenía de que la familia de la autora del crimen le ocasionasen daños en su persona o a sus bienes.

Con esto quedó claramente demostrado que la Dolores Redondo ha sido la autora del crimen.

Como ya dijimos, ésta se encuentra detenida en la cárcel de dicho pueblo.

**Hurto de trigo**

La guardia civil de Espejo ha detenido a los paisanos Antonio García Reyes y Antonio Varo Fernández, de 28 y 45 años respectivamente, las cuales hauraron de la finca «Dehesa de las Valdeas», propia del vecino Angel Lucena Urbano, cinco cargas de mieses de trigo.

Al segundo de los detenidos se le encontraron ocultas en un cañaveral ocho gavillas de garbanos, sin que haya podido acreditar su procedencia.

Ambos reateros han ingresado en la cárcel a disposición del juzgado municipal de dicha villa.

### Roses, Gómez y C.

**ALMACÉN DE HIERROS**

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.  
Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Sucesos y denuncias

Hurto de trigo
En terrenos de la finca «El Chirineo», próxima a la barrida de Cerro Muriano...

La guardia civil comenzó las gestiones para descubrir al autor o autores del robo...

Blasfemo
Por blasfemar en la vía pública, ha sido detenido y puesto a disposición del gobernador civil un sujeto llamado José Toro Durán.

Debe evitarse
El guardia municipal del distrito de las Dueñas da cuenta de que el jardín de la plaza de dicho nombre se encuentra en un estado lamentable.

Instituto
Manuel Pérez ha denunciado al guardia municipal Juan Ruiz, que una mujer llamada Carmen Martín, le insulta con mucha frecuencia...

Maltratada
Una mujer llamada Amparo Rodríguez Carmona ha denunciado al guardia municipal del distrito de San Lorenzo, que José Gaspar Toscano la maltrata e insulta frecuentemente.

Inmoral
Ha sido detenida la pupila de una casa de mal vivir de la calle de los Pastores, conocida por la de la «Cuberita», llamada Carmen Pérez Macías...

De mala procedencia
La pareja de requisitoria, compuesta de los guardias civiles Ruiz Salido y Soto Cidoncha, ha detenido en la calle de Armas a un individuo llamado José María Adrián Algusil...

El próximo lunes se celebrará en la Sala primera de esta Audiencia, la vista de la causa seguida en el juzgado de esta capital por el delito de estafa...

Se será defendido por el letrado señor Molina Albendín, y representado por el procurador, señor Ramírez Castuera.

También en la Sala segunda se verificará otro juicio en causa seguida por el juzgado de Castro del Río, contra Antonio Mendoza Urbano y otro, por delito de hurto.

Los defensores son los abogados señores Fernández Jiménez y Calderón Uclés, y serán representados por el procurador señor Usano.

Actuarán de apelantes los abogados señores don Luis Fernández Trujillo y don Francisco de Asís López.

Plaza de Toros - IDEAL CINEMA
Muy pronto el mayor suceso cinematográfico conocido hasta el día. Lo constituye, sin duda alguna, el estreno de la estupenda serie americana en 15 episodios, editada por la casa Vitagraph...

El vencedor de la Muerte
actuando de protagonistas Williams Duran, Paulais y Edith Johnson, aplaudidos artistas que tanta fama han conquistado en una serie ya estrenada en Córdoba...

El hijo del difunto Corchaito, valentísimo. Maló sus torillos con gran valentía...

Edición de la mañana

La novillada de anoche

A presenciar las faenas de los Charlot, acudió anoche bastante público a nuestra plaza de toros...

Y basta de preámbulos y vamos a reseñar brevemente lo que dió la novillada de anoche.

PRIMERO.—Retinto y pequeño. Charlot, da varios capotazos buenos la mar de serios y graves.

A continuación se monta en el becerro y allí pasa la noche. Bandetillean los toreros bufos, colocando Charlot un par bueno...

SEGUNDO.—Colorao, más grande. Llapisera da varios lances superiores, pegándose al becerro como una linda lapa.

Charlot recorta pegado al becerro como una oblea, y después hace una pirueta al pira con mucha gracia.

En la hora suprema, Llapisera torea valiente y deja media estocada. Intenta dos veces al descabello y acierta a la tercera con el auxilio de Charlot.

PRIMERO.—Negro, fino y bien puesto. Corchaito da cuatro verónicas valentísimas y un recorte ceñido.

Después ejecuta un recorte ceñido. Loco coloca un gran par y uno de grana uno malo; cierra el tercio el Loco con otro regular.

Corchaito da un pase alto superior, uno ayudado bueno, otro pase saliendo volteado aparatadamente aunque ileso.

Después de cuatro verónicas elegantísimas, con sabor de torero fino y puesto, sobre todo las tres últimas son colosales.

Corchaito mete al capote y da un lance de rodillas valentísimo y un recorte muy ceñido.

Fuentes coloca un par al cuarteo bueno. Después coloca un palo y a continuación otro palito.

Coge los trastos y da un pase alto con la derecha bueno, saliendo enganchado por la ingle y resultando ileso.

Varios pases más valientes y deja media alta buena; el novillo dobla y hay palmas para el malagueño.

TERCERO.—Colorao, largo y de feo tipo. Fuentes da varios capotazos por bajo buenos.

Corchaito sale de la enfermería cojeando visiblemente. El público ovaciona el rasgo de puñon de muchacho que a pesar de estar herido sale a matar su toro.

Loco y Gallo bandetillean como pueden, y surge Corchaito que brinda a los de la luna.

Hay un pase por alto bueno y uno natural bien rematado. Después se distancia algo porque el torillo es mansurrón y tiene poder.

Hay un pinchazo alto, hondo, y a continuación media trasera. Más pases valentísimos para otro pinchazo, saliendo enganchado y volteado aparatadamente.

Fuentes descabella a la segunda y hay palmas. CUARTO.—Colorao, más grande y con dos respetables pitones.

Fuentes da varios lances sin conseguir sujetar al pajarraco, que parece también de cuidado.

Los toros de Flores mansurronean, aunque sin tristes ideas. Hubo exceso de capotazos por parte de los auxiliares.

El hijo del difunto Corchaito, valentísimo. Maló sus torillos con gran valentía...

La novillada de anoche

lentía, aunque eran demasiado para él. Este chiquillo si se suelta un poquito con el capote y muétra va a ser un torero bueno.

Fuentes confirmó anoche que es un torero con madera de espada caro. Hay gran arte y bastante soltura en todos los tercios.

Y hasta la tarde, que torea nuevamente Fuentes, alternando con otro muchacho que tiene fama de buen torero y que se apoda Torerito de Málaga.

LOCALES

En la iglesia parroquial de Santiago firmaron anoche sus esponsales la bella señorita Encarnación Ceballos con el joven don Antonio Jordano.

Los soldados del regimiento infantería de la Reina José Freira Orediano, José Moreno Amay, Francisco Ibáñez Serrano, José Varela García y Cristóbal Haro Martínez...

Las personas que, habiéndose adherido al agasajo a nuestro querido compañero Manuel Chaves Nogales, no hayan recogido sus tarjetas...

Los almacenes de Cereales y Salvados de don Tomás Ponce Jiménez se han trasladado a la calle Pérez Galdós...

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjense a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Plaza de Toros DE CORDOBA

Colosal corrida para esta tarde, actuando de matadores los notables diestros de gran cartel Luis Fuentes Bejarano...

Los toros pertenecerán a la acreditada ganadería de don José de la Loma.

La corrida dará comienzo a las seis menos cuarto de la tarde.

SAN JOSE Talleres Mecánico de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce BERNARDO ALBA PULIDO

ECONOMIA Y SEGURIDAD SE OBTIENEN CON LOS BANDAJES MACIZOS BERGOUNGAN

STOCK Y PRENSA PARA SU COLOCACION GRATIS

S. A. "Serraleón," Avd. de Medina Az-Zahara, 6 LUBRIFICANTES

HORNACHUELOS

Las fiestas de la Patrona.—Con extraordinaria animación y gran fervor se han celebrado las anuales fiestas en honor de nuestra patrona la Reina de los Angeles.

Estas dieron principio el veintidós del anterior con una solemne novena, viéndose todas las noches nuestro hermoso templo concurrenciadísimo de fieles...

Dió más esplendor a dicha novena, a más de la brillante iluminación eléctrica que por iniciativa de nuestro venerable párroco lució todas las noches...

La fiesta mayor tuvo lugar el dos del que rigió, celebrándose una solemne función religiosa, en la que una nutrida capilla coral y musical de esa capital...

El panegírico, a cargo del párroco de Monturque y capellán de S. M. don Luis María Huertas, fué verdaderamente admirable.

Este señor, que era la segunda vez que ocupaba la sagrada cátedra, debido a la buena impresión que dejó entre nosotros cuando predicó en las fiestas del patrono San Abundio...

En resumen, el sermón patriótico religioso pronunciado por el venerable y a la par ilustrado sacerdote, ha sido comentado muy favorablemente por los numerosos fieles que llenaban la parroquia...

En la iglesia parroquial de San Pedro han firmado sus esponsales la bella y simpática señorita Carmen Romera Montenegro y el distinguido joven don Nicasio Rico Muñoz.

Ante el párroco don Francisco Muñoz Romero firmaron el acta en calidad de testigos don Gabriel Bellido Luque, director de la Escuela de Veterinaria y nuestro compañero de redacción don Juan Herrera Montes.

Después de la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Organizóse un animado baile, al que asistieron bellísimas muchachas, entre las que recordamos a Carmen Torres, Natividad Cañaveras, Carmen Palomo, Dolores Rae, Carmela Cañaveras, Luisa Roldán, Manolita y Pepa Serrano...

El baile terminó después de las dos de la madrugada.

Con motivo de las fiestas enumeradas hemos tenido el gusto de ver entre nosotros a distinguidas personas que han honrado esta villa por unos días y que omito sus nombres...

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados, en los que predominaba muchas hermosas jóvenes, pasaron al domicilio de los padres de la contrayente...

Los nuevos esposos marcharon en el carreta con dirección a Sevilla y Málaga. Les deseamos felicidades a los nuevos esposos en su nuevo estado.

DE PEDROCHE

Natalicio y bautizo.—El día 2 dió a luz con felicidad una hermosa niña la distinguida señora de don Antonio Blasco, abogado y exalcalde.

El día 4 por la tarde fué bautizada por el digno párroco don Fernando del Pino, siendo los padrinos don Joaquín Blasco Henestrosa y su distinguida señora doña Josefa María Castro...

Recolectión.—Puede decirse que la recolección está terminada, pudiendo asegurarse que ha sido en general buena no llegando a superior, por el daño que hicieron los grillos.

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo

DE LINARES

El 2 del actual hizo su debut en el Ideal Cinema de esta, la notable cantante Carmencita Arenas...

Su repertorio, finísimo en extremo compuesto de delicadas canciones, no sólo tanto al auditorio, que todas las veces en sus representaciones es aclamada con calurosos aplausos...

Se están preparando festejos para recaudar fondos para los soldados de los dos de Melilla, y en seguida se celebrará una novillada organizada por la C. R. Roja...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Se vende un camión marca italiana Franchini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica...

Automóviles Ansaldo

Cinco asientos Consumo 8 kgs. de gasolina 300 grs. de aceite Puesta en marcha y alumbrado eléctrico. - Carburador Zenith 90 kms. por hora

No existiendo en la provincia de Córdoba representante de los automóviles Ansaldo, ruega a los señores automovilistas y a cuantas personas les interese este ramo de la industria, que soliciten precios y detalles al representante para las provincias de Jaén y Granada...

JOSÉ DE MEDINILLA HOTEL SIMÓN CORDOBA UBEDA (JAEN)

Fábrica de Chocolates finos MOVIDA POR ELECTRICIDAD LA ESTRELLA Viuda de Bartolomé Borrego Castro VILLA DEL RIO (Córdoba)

Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca. De venta en todos los establecimientos

Carbonell y Compañía (S. en C.) Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1899)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. - Fábrica-molino de harina sistema Marqués de Cabra. - Bodegas de vinos finos de Mostilla y los Morales. - Fábrica de azúcar sistema Austro-Húngaro, Daverio y Böhler. - Producción diaria, 35.000 kilogramos. - Almacén de maderas de Flandes, Austria y América. - Fábrica de fideos y pastas para sopa

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Plaza bombardeada Rendición y entrega

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida con el nombre de EL METRO. Sus cuatro escarpados mayores son las piezas de gran calibre y los cinco menores es la artillería ligera...

DIARIAMENTE llegan aprovisionamientos de mercancías para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las últimas cotizaciones en baja.

CASA CENTRAL: Marmól de Bañuelos, núm. 2 SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PRECIO FIJO - Vestirse barato - OPERACIONES AL CONTADO

Productores de Aceite, S. A. Capital social: 10.000.000 de pesetas

Compra-venta de aceites de oliva Oficina: Gran Capitán, 36.-Córdoba



FARMACIA EL GLOBO CORDOBA DROGUERIA

Alfonso XIII, 52

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 7 (1'50 a 5 m.)

### El Raisuni no volverá a tener el mando de ninguna cábila

En el ministerio de Estado nos han facilitado hoy una nota oficial diciendo que únicamente una persona que ignore de manera absoluta la situación presente de los asuntos de Marruecos puede decir que se piensa entrar en negociaciones con el Raisuni a base de concederle de nuevo autoridad sobre los cabileños.

La situación es tal que el Raisuni, aun en el caso de que se le perdonase, no podría asumir el mando de ninguna cábila.

Estas manifestaciones del ministro de Estado confirman las afirmaciones hechas por el general Berenguer.

### El Rey continúa trabajando

Durante toda la tarde permaneció el Rey en su despacho trabajando con Milans del Bosch y su ayudante. A última hora de la tarde salió en automóvil para dar un paseo por la casa de campo.

### Una iniciativa de la Cruz Roja

La Cruz Roja Española ha publicado hoy una nota, en la que hace ver que, existiendo la costumbre de enviar con licencia a sus hogares a los soldados que resultan heridos en el frente de guerra, se ocasiona a estos soldados grandes perjuicios, pues únicamente se les entrega para hacer largos y costosos viajes las cantidades devaluadas por sus pluses durante el tiempo que han estado en los hospitales, ocurriendo que en las cantinas de las estaciones sólo hay artículos alimenticios o a precios exorbitantes o de pésima calidad.

Soldados enfermos de paludismo o males semejantes tienen que hacer recorridos de varios días, teniendo que comer únicamente latas de pescado en conserva o chorizos en malas condiciones. La Cruz Roja propone se atienda a este destino, que tanto perjudica a los que han padecido por la patria cuando emprenden el regreso a sus hogares.

### El órgano del Gobierno declara que la jarka está perfectamente organizada y equipada

«La Epoca» publica hoy un interesante artículo diciendo que la jarka rebelde está perfectamente preparada, como cualquier ejército organizado, habiéndose provisto de todos los elementos necesarios.

Poseen, además, unos cien cañones, gran número de caballos y unos ocho mil proyectiles de cañón. Están dotados también de ametralladoras y dirigen a sus rebeldes hombres experimentados en la guerra y con conocimientos tácticos.

### Firma de Fomento

Hoy han sido firmados los siguientes decretos del ministerio de Fomento: Proyecto de las traídas de aguas de Vimbadi (Tarragona).

Nombrando a don Ricardo Iranzo, inspector jefe de tercera clase de la Inspección de Seguros.

Nombrando comandante del Merlo Agrícola a don Francisco Rios.

Idem a don Félix García Durangano.

### La policía detiene a varios individuos de «La banda negra»

La policía ha conseguido detener esta tarde a Gregorio Dampablo, José Sánchez López, Felipe Monedero y Antonio Arenas, todos ellos pertenecientes a «La banda negra».

### Temblores de tierra

Esta noche se han tenido en Madrid noticias de que en Linares, Jaén y la Carolina se han registrado varios movimientos sísmicos, aunque de escasa importancia.

Se produjo la consiguiente alarma, aunque, según parece, no ha habido desgracias.

## Las vacantes de senadurías vitallias

Por fallecimiento del duque de Béjar y el marqués de Estella, se hallan vacantes dos senadurías vitallias, habiendo presentado su documentación para ocuparlas, el patriarca de las Indias, los arzobispos de Valladolid y Valencia, el capitán general de la Armada, el marqués de Pastrana, el duque de Revillagigedo, el marqués de Romana, don Rafael Andrade y los arzobispos de Granada y Sevilla.

### Un periódico dice que el general Navarro ha derrotado a los cabileños

«Heraldo de Madrid», acoge hoy el rumor de que el general Navarro había conseguido derrotar a los rebeldes que le sitiaban en Monte Arruit, habiéndoles causado más de dos mil bajas.

La noticia carece de fundamento y la acogemos a título de rumor.

### Gestiones para rescatar el cadáver de Silvestre

Por informes oficiales se sabe que el alto comisario ha hecho activas gestiones para rescatar el cadáver del general Fernández Silvestre.

Hace varios días se tuvieron noticias de que en Alhucemas se sabía que el cadáver del comandante general de Melilla había sido llevado por los rebeldes a Remi Alexis. Se han hecho gestiones, que hasta ahora no han dado resultado alguno.

### Hay que formar un Gobierno serio y estable

«La Acción» dice esta noche que la crisis no se halla actualmente planteada de una manera oficial.

No obstante esto, se trata de la formación de un Gobierno con autoridad, serio y estable, el cual pudiera quedar constituido pasada la semana próxima, durante la cual han de continuar las consultas.

Agrega el periódico, que es muy posible que dentro de cuatro o cinco días regrese a Madrid el señor Maura, para formar ese Gobierno que la opinión demanda.

### Alrededor del momento político.-La consulta de Maura con el Rey

En los círculos políticos se hacen esta noche apasionados comentarios acerca de la consulta del señor Maura con el Rey. La precipitada marcha del señor Maura ha impedido que se conozcan detalles de la entrevista.

La impresión general es de que en la conferencia de hoy ni el Rey ni Maura han podido tratar más que de los asuntos de Marruecos, sin concretar en lo referente a la situación política.

Según parece, el señor Maura estima que se trata de una cuestión de tal trascendencia que los políticos de todos los partidos deben agruparse para formar un gobierno, sea cual fuere, pero con autoridad y prestigio.

Hemos hablado con el señor Coicococha que fué con quien únicamente conversó el señor Maura después de salir de Palacio y la impresión que nos ha dado, es la de que el ilustre político volverá a Madrid antes de que pasen muchas horas.

Créese que su marcha ha sido debida a que no ha querido se piense que el tiempo que se tardará en resolver la crisis lo ha de emplear en maniobras políticas.

Según parece, el señor Maura estima que se trata de una cuestión de tal trascendencia que los políticos de todos los partidos deben agruparse para formar un gobierno, sea cual fuere, pero con autoridad y prestigio.

Hemos hablado con el señor Coicococha que fué con quien únicamente conversó el señor Maura después de salir de Palacio y la impresión que nos ha dado, es la de que el ilustre político volverá a Madrid antes de que pasen muchas horas.

Créese que su marcha ha sido debida a que no ha querido se piense que el tiempo que se tardará en resolver la crisis lo ha de emplear en maniobras políticas.

Según parece, el señor Maura estima que se trata de una cuestión de tal trascendencia que los políticos de todos los partidos deben agruparse para formar un gobierno, sea cual fuere, pero con autoridad y prestigio.

Hemos hablado con el señor Coicococha que fué con quien únicamente conversó el señor Maura después de salir de Palacio y la impresión que nos ha dado, es la de que el ilustre político volverá a Madrid antes de que pasen muchas horas.

Créese que su marcha ha sido debida a que no ha querido se piense que el tiempo que se tardará en resolver la crisis lo ha de emplear en maniobras políticas.

Según parece, el señor Maura estima que se trata de una cuestión de tal trascendencia que los políticos de todos los partidos deben agruparse para formar un gobierno, sea cual fuere, pero con autoridad y prestigio.

Hemos hablado con el señor Coicococha que fué con quien únicamente conversó el señor Maura después de salir de Palacio y la impresión que nos ha dado, es la de que el ilustre político volverá a Madrid antes de que pasen muchas horas.

Créese que su marcha ha sido debida a que no ha querido se piense que el tiempo que se tardará en resolver la crisis lo ha de emplear en maniobras políticas.

Según parece, el señor Maura estima que se trata de una cuestión de tal trascendencia que los políticos de todos los partidos deben agruparse para formar un gobierno, sea cual fuere, pero con autoridad y prestigio.

Hemos hablado con el señor Coicococha que fué con quien únicamente conversó el señor Maura después de salir de Palacio y la impresión que nos ha dado, es la de que el ilustre político volverá a Madrid antes de que pasen muchas horas.

Créese que su marcha ha sido debida a que no ha querido se piense que el tiempo que se tardará en resolver la crisis lo ha de emplear en maniobras políticas.

Según parece, el señor Maura estima que se trata de una cuestión de tal trascendencia que los políticos de todos los partidos deben agruparse para formar un gobierno, sea cual fuere, pero con autoridad y prestigio.

Hemos hablado con el señor Coicococha que fué con quien únicamente conversó el señor Maura después de salir de Palacio y la impresión que nos ha dado, es la de que el ilustre político volverá a Madrid antes de que pasen muchas horas.

## El sumario instruido por el asesinato de Dato.- Cuatro autores y seis cómplices

Esta noche ha sido remitido a la Audiencia el sumario instruido con motivo del asesinato del señor Dato.

Figuran como autores Pedro Matheu, Ramón Casanella, Luis Nicolau y Joaquín Concepción.

Como cómplices, aparecen José Miranda, Antonio Sabater, Mercedes Lipoh, Patrocinio Gallego, Mauro Bajatierra y José Soler.

En el sumario, que consta de 2.222 folios, figuran las declaraciones de 125 testigos.

### Formación del Consejo de Estado

El martes próximo se reunirá el Consejo de Estado para dictaminar sobre la concesión de créditos extraordinarios para los gastos de Marruecos.

### Maura escribe a Allendesalazar

El señor Maura, antes de regresar de San Sebastián, ha estado escribiendo una extensa carta al señor Allendesalazar en la que seguramente le da cuenta del resultado de su consulta con el Rey.

### El parte oficial

El parte oficial facilitado en el ministerio de la Guerra esta noche, dice que el general Berenguer da cuenta de que una columna mixta salió hoy en dirección a la segunda caseta para proteger los convoyes enviados al Atalayón, Sidi Auset, Tiza y Tigulmain, y reforzar los blocaos establecidos entre esas posiciones.

Otra columna mixta también salió, dirigiéndose a Idún, avanzando la caballería hasta Taxdir. En la posición de Ircan se dejó un destacamento.

Hemos aprovechado estos paseos militares para mejorar el servicio telefónico.

Se tuvo organizada en la plaza una columna de socorro, que no hubo necesidad de utilizar porque nuestras fuerzas no fueron agredidas.

## De Provincias

### Algeciras

Para incorporarse al regimiento de Extremadura

Algeciras 6.—Ha llegado a este puerto el vapor «Hesperides», con 400 individuos del regimiento de Extremadura que van a unirse al primer batallón.

Entre los expedicionarios vienen numerosos reclutas de cuota que acaban de incorporarse.

### Barcelona

Un incendio

Barcelona 6.—En una fábrica de celulosa de la calle Marqués del Duero, se declaró un violento incendio que en poco tiempo causó grandes daños.

Las llamas amenazaron propagarse a un café inmediato, evitándolo la pronta intervención del servicio de incendios. Resultaron varios individuos con quemaduras.

Un terrible incendio en las posesiones del conde de Güell

Barcelona 6.—Comunican de Sitges que se ha declarado un terrible incendio en las posesiones de Güell, habiéndose sido pasto de las llamas grandes extensiones de terreno. Las pérdidas se calculan en muchos millones.

### Cádiz

Los franciscanos de la capilla de Nador

Cádiz 6.—Han llegado a este puerto en el vapor correo los cuatro franciscanos que estaban encargados de la capilla de Nador.

Hállanse profundamente impresionados por la heroica resistencia de aquella posición y por la pérdida de su capilla.

El alférez Pérez de Guzmán

Cádiz 6.—Ha llegado procedente de Melilla el alférez don Mariano Pérez de Guzmán, herido en las últimas acciones.

Tiene la pierna derecha atravesada de un balazo. De Huelva han llegado sus padres y algunos amigos.

### Málaga

Una contrabandista

Málaga 6.—Procedente de Bilbao llegó a este puerto el «Alfonso XIII», a bordo del cual vienen tres baterías de artillería, que comenzaron a ser desembarcadas para que quedasen de guarnición en esta plaza.

Cuando se estaban efectuando las operaciones de desembarco, se recibió una orden para que dichas baterías salieran inmediatamente para Melilla. Se volvió a embarcar todo lo ya desembarcado, zarpando el buque acto seguido.

## Melilla

Siguen los vuelos sobre Monte Arruit

Melilla 6.—Nuestros aviadores continúan efectuando vuelos sobre Monte Arruit.

Han seguido llevando convoyes de víveres a los defensores de aquel puesto. No se han llevado municiones porque éstas se inutilizan al caer.

### Un tiroteo en la Restinga

Melilla 6.—Unos grupos de rebeldes del zoco El Arba han estado tiroteando a nuestras fuerzas de la Restinga.

La posición de Cabo Tres Forcés

Melilla 6.—La columna del general Riquelme ha salido para reforzar la posición de Tres Forcés.

La caballería recorrió los poblados

Melilla 6.—Las fuerzas de caballería están recorriendo en patrullas todos los poblados de las proximidades para mantener sobre los cabileños el espíritu de la fuerza.

Fortificación de la Restinga

Melilla 6.—La posición de la Restinga ha quedado fortificada por una compañía del regimiento de Cerinola.

Protesta de amor a España

Melilla 6.—Esta tarde se presentaron en la Restinga al general Sanjurjo varios jefes moros para hacer protestas de su amor a España. Dieron numerosos vivas a España y al ejército.

El príncipe Jenaro

Melilla 6.—A bordo del vapor correo ha llegado el príncipe Jenaro, teniente de navío, agregado al crucero «Cataluña».

Fué recibido por las autoridades militares. Desde el muelle pasó a cumplimentar al general Cavalcanti.

Fuerzas de Intendencia y de la Cruz Roja.—Capitán que mejora

Melilla 6.—Hoy ha llegado el vapor «Doroteo» con una compañía de Intendencia. Trae también muchos elementos de la Cruz Roja y material para los hospitales.

Continúa mejorando notablemente de las heridas que recibió el capitán de regulares don José Redondo.

Carta de un padre

Melilla 6.—Un soldado del regimiento de la Corona, que se retiraba herido de las posiciones avanzadas de Beal, recibió una carta de su padre en la que éste le pedía diese la última gota de su sangre por la patria, defendiéndola como lo hizo heroicamente en terrenos de África su mismo abuelo.

Los ingenieros

Melilla 6.—Fuerzas de ingenieros están estableciendo distintos puestos de defensa y comunicación desde el Atalayón a la plaza.

Un rumor no confirmado

Melilla 6.—Esta tarde circuló el rumor de que desde la Restinga se había podido comunicar heliográficamente con la columna del general Navarro.

Se cree que este rumor carece en absoluto de fundamento.

Movimiento de buques

Melilla 6.—Han llegado con más fuerzas los vapores «Claudio López» y «Cullera».

En las posiciones avanzadas hay tranquilidad

Melilla 6.—Durante toda la jornada la tranquilidad ha sido completa.

Dos columnas marcharon a reforzar las posiciones de la Restinga y El Had, no habiendo sido hostilizadas.

La infanta doña Luisa

Melilla 6.—Se espera la llegada de la infanta doña Luisa, que tomará parte en la organización de los servicios de las damas de la Cruz Roja.

Una prohibición

Melilla 6.—El general Cavalcanti ha dado órdenes de que se prohíba en absoluto al elemento civil visitar a los jefes y oficiales que salen de operaciones.

## Sin noticias de la columna Navarro.

—El calor

Melilla 6.—Seguimos sin tener noticias de la columna del general Navarro. El calor es sofocante, habiendo dado ocasión a que ingresen en los hospitales algunos soldados que sufren insolación.

El aprovisionamiento

Melilla 6.—El aprovisionamiento de los puestos avanzados se hace sin novedad.

Han salido varios convoyes, que han llegado a sus puntos de destino sin ser hostilizados.

Prisioneros

Melilla 6.—Se ha recibido una carta del oficial de Intendencia Martínez Lores, el cual comunica que se halla prisionero de los moros en unión de otros jefes y oficiales, los cuales se hallan bien tratados por los rebeldes.

Muertos en Zelnán

Melilla 6.—Se sabe que en la defensa de Zelnán resultaron muertos el oficial de Intendencia Lobato y un hijo suyo, actualmente cañete, que había ido a pasar unos días en unión de su padre, y fué sorprendido por el avance de los rebeldes.

La Junta de arbitrios

Melilla 6.—La Junta de arbitrios de Melilla ha visitado al general Cavalcanti, al que se ha ofrecido incondicionalmente.

Fugitivos de Monte Arruit

Melilla 6.—Han llegado a la plaza los soldados de San Fernando, José Vélez y Manuel Belón y el de Melilla Juan Martínez, los cuales se hallaban en la posición de Monte Arruit, y consiguieron huir durante la noche. Hállanse extenuadísimos.

Cañones de los rebeldes

Melilla 6.—Dice el parte oficial de esta noche, que el cañonero «Bonifaz» ha estado cañoneando la costa en Chafarinas y Cabo de Agua, causando bajas a los grupos de rebeldes.

Un accidente

Melilla 6.—Ha ingresado en el hospital el teniente médico don Luis Meléndez, el cual sufre gravísimas heridas, producidas por haberse caído del caballo que montaba.

Vigo

Los portugueses fronterizos

Vigo 6.—Las autoridades portuguesas de la plaza fronteriza de Valenzuela, estuvieron cumplimentando a las fuerzas que salieron para Melilla.

Hicieron ante los jefes votos por el triunfo de las armas españolas.

Movimiento de tropas

Vigo 6.—Llegó de regreso de Melilla el vapor «Cabo Sacratif», que fué a llevar fuerzas de esta guarnición.

De Tuy ha salido para Lugo una compañía del regimiento de Zamora, que quedará de guarnición en dicha plaza.

## San Sebastián

Explosión de una caldera en alta mar

San Sebastián 6.—Se tienen noticias de que ayer a las doce y hallándose en alta mar el pesquero «San Luis», hizo explosión una de sus calderas, quedando muerto el maquinista José Anasagasti. Deja mujer y cuatro hijos.

A consecuencia de la explosión han desaparecido otros tres marineros que dejaron también mujeres e hijos.

Resultaron con graves heridas otros dos tripulantes.

Insultos

El guarda de la calle San Fernando don Felisa Romero Verdejo, que insultó de palabra a María Bilas Moreno.

A nuestros suscriptores

Rogamos con gran encarecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, envío y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

## Final de la corrida de Vitoria

Vitoria 6.—SEXTO.—Granero da varias verónicas superiores y después ejecuta un magnífico quite, siendo ejecutado. Los banderilleros cumplen y Granero brinda a un grupo de soldados que presencia la corrida, comenzando su faena desde muy cerca y tranquilo. Da pases buenos y entra a matar, dejando una estocada buena. Repite con otra superior que hace polvo al toro. (Ovación y salida en hombros.)

## Del Extranjero

### De la Argentina sale una nueva expedición de españoles voluntarios para ir a Melilla

Buenos Aires.—Se está preparando la marcha de una nueva expedición de españoles, que se ofrecen para ir a tomar parte en los combates de África.

Los periódicos dedican grandes elogios al patriotismo de estos españoles que sacrifican su bienestar para dar sus vidas por la patria.

Los sucesos de Portugal

Lisboa.—Se sabe que en Oeiras un teniente del ejército agredió por diferencias en apreciaciones políticas al alcalde de dicha localidad, causándole la muerte.

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y su provincia. Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presentar nuestros grandes tiradas.

## Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Francisco García Llamas, de heridas por arma de fuego en la parte superior y posterior del muslo izquierdo; otra en la región isquémica, y otra con desgarrar en el dedo pulgar de la mano izquierda; Manuel Carbón Cañedo, de herida contusa occipital; Manuel Peña Mantillo, de herida por mordedura de perro en la pierna derecha; Isabel García Romero, de herida contusa en la región frontal; Manuel Román Alcántara, de contusión dorso lumbar.

Cosas de vecinos

El guardia municipal del distrito de la Piedra Escrita da cuenta de que encontrándose discutiendo Antonio Molina González y Dionisio García Gallardo se presentó Antonio Ruiz Valderrama «Bicho malo», insultando a los individuos anteriormente citados, promoviendo un fuerte escándalo.

Insultos

El guarda de la calle San Fernando don Felisa Romero Verdejo, que insultó de palabra a María Bilas Moreno.

## A nuestros suscriptores

Rogamos con gran encarecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, envío y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

## La Casa de J. Ruiz Romero se trasladará a Tejidos de J. Ruiz Romero su nuevo local

DE LA CALLE MARIA CRISTINA Y ALFONSO XIII SIN NÚMERO (FRENTE AL GOBIERNO CIVIL)

EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO Y SALDARÁ TODOS LOS ARTICULOS A PRECIOS INCREIBLES EN LOS MESES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE

Precio fijo Claudio Marcelo, 3 Ventas al contado

## PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

# JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

## TEJAS PLANAS Y LADRILLOS SEVILLANOS

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

### CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

Teléfono núm. 15

## ROYALTY VICTORIA

Función para hoy domingo 7 de Agosto de 1921

Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve en adelante.—Durante el espectáculo la reputada banda del regimiento de la Reina ejecutará un selecto programa.—Dos nuevos números, dos.—Estreno del 8.º episodio de la interesante serie de aventuras EL MO EL TEMERARIO y repetición del 7.º por última vez.—Completarán el programa chistosísimas películas.—Gran éxito de los notables artistas LOS YERAR, Buenos, canciones y bailes.—Éxito continuo de la canzonetista de aires regionales AMALIA ALEGRIA y su excentrico NANIN.—En la proyección selectas composiciones musicales.—Para precios, véanse las pizarras.—Muy pronto la gran atracción PILAR GARCIA.

---

## PLAZA DE TOROS

IDEAL CINEMA

Función para hoy domingo 7 de Agosto de 1921

Estreno del episodio 13.º, titulado «El maridaje fatal», y última exhibición del 12.º, continúa de protagonista el simpático e intrépido Antonio Moreno.—Extraordinario éxito de la aplaudida estrella de aires regionales Lola Mansilla.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales.—A las nueve de la noche.—Muy pronto estreno de El vencedor de la muerte, por Williams-Duncan y Panales.

# SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas. 50 céntimos de peseta cada inserción

Venta.—En la calle Enmedio, núm. 11 (Alcázar Viejo), se vende una estantería con puertas de cristales, propia para establecimiento de comestibles y bebidas, con su mostrador correspondiente, con tableros de piedra, en buenas condiciones. También se venden varios utensilios necesarios para establecimiento de comestibles y taberna.

Empleado con porvenir, se necesita, Rey Heredia, 13.

Maestro jabonero.—Se desea para importante fábrica.—Dirigirse con referencias a la redacción de este periódico.

Aviso al público.—En la calle de Heredia, núm. 14, se restaura y barniza de nuevesquinta toda